Por favor indique a bold “AULA 4”  no início das suas respostas. Estas devem ser entregues, consoante a sua conveniência no início da aula de 5f, 13 de Março ou no início da aula de 5f 20 de Março.
- As respostas devem ser manuscritas e de preferência em esquemas (fique como uma cópia para si). Máximo – 12 linhas por resposta.




Aula 4
1ª parte
1. A figura seguinte indica a evolução dos saldos das balanças de bens e serviços (BBS) dos países do Sul e do Norte da Europa? Justifique.
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current accounts into trade balances, net factor income and net current transfers. In Section
3 we review the corresponding literature and analyze the common argument that Euro area
imbalances are part of an overall convergence process. Section 4 concludes with a brief outline

of the broader perspective and policy implications.

2 Savings behavior and current account imbalances

Figure 1: Current account (% of GDP), 1002-2007

Source: AMECO database

In our empirical analysis we largely employ data taken from the AMECO database of the
European Commission which allows for a detailed and consistent breakdown of all relevant

variables. The country groups are obtained using the k-means clustering methodology based




Quais foram as explicações para esta evolução apresentada na aula?
2. a) Até 2008, os empréstimos dos bancos do Norte aos bancos do Sul foram utilizados por estes para concederem crédito a que sectores?

a) Até 2010, qual foi a utilização feita pelo governo português dos empréstimos que obteve dos bancos do Norte?
3. “Entre 1999 e 2008, os empréstimos do Norte aos países do Sul contribuíram sobretudo para evitar uma redução do PIB e do emprego.”

a) Explique o significado desta afirmação, indicando as várias formas como os referidos empréstimos afectaram o PIB do Sul.

b) Sem esses empréstimos, o que teria acontecido aos saldos das BBS dos países do Sul? Justifique.

4. Por que é que a partir de 2010 os empréstimos dos bancos do Norte da Europa deixaram de renovar e de conceder novos empréstimos ao Sul da Europa?
5.Explique as três formas através das quais o fim dos novos empréstimos dos bancos do Norte conduziu a uma redução das importações do Sul da Europa.
6. Explique as duas formas através das quais o fim dos novos empréstimos dos bancos do Norte conduziu a uma redução do PIB no Sul da Europa.

2ª parte

1.Qual a diferença entre a produtividade total dos factores produtivos e a produtividade do trabalho?

2. O que é um empréstimo obrigacionista?

3. O que é o custo do capital de uma empresa por ano?

4.A seguinte matriz indica a produtividade total dos factores (trabalho e capital) em vários bens no Norte e no Sul da Europa.

Bens 
 
A
B
C
D

Norte

8
6
4
2

Sul

2
2
2
2

Nota: os edifícios são adquiridos (em vez de alugados) pelas empresas e por isso estão incluídos no factor capital. Não há rendas.

a)Se o salário no Norte for o dobro do salário no Sul e o custo do capital for igual no Norte e no Sul, em que bens se especializará cada região?

Suponha que isso implica um défice comercial do Sul face ao Norte, desemprego elevado no Sul e baixo no Norte. Nas duas questões seguintes, assume-se que há duas moedas ligadas por câmbios flexíveis, euro do Sul e euro do Norte, e que as transacções internacionais são feitas em euros do Norte. Inicialmente 1€S =1€N.
b) Assumindo que as importações não são financiadas por empréstimos bancários internacionais, qual será a consequência desse défice comercial sobre o mercado câmbios? E sobre a taxa de câmbio?
c) Assumindo que as importações são financiadas por empréstimos bancários internacionais, qual será a consequência desse défice comercial sobre o mercado câmbios? E sobre a taxa de câmbio?

Volte a situar-se no quadro da questão a), continuando a supor que a especialização identificada implica um défice comercial do Sul face ao Norte, e desemprego elevado no Sul e baixo no Norte. Porém, existe agora uma única moeda na Europa.

d) O elevado desemprego de capital no Sul tende a gerar uma descida do custo do capital no Sul? Justifique.

e) O elevado desemprego do trabalho no Sul tende a gerar uma descida dos salários nominais no Sul? Justifique.

f) O baixo desemprego do trabalho no Norte tende a gerar uma subida significativa dos salários nominais no Norte? Justifique.

g) O baixo desemprego do capital no Norte tende a gerar uma subida do custo do capital no Norte? Justifique.

h) Retire as consequências das suas respostas às quatro alíneas precedentes sobre o desequilíbrio comercial entre o Sul e o Norte e sobre as diferenças entre as taxas de desemprego.

